

04:07:2023

web : www.rashtriyakhabar.com

স্বচ্ছ স্বরে বাংলাদেশে পৌঁছে স্থান নৌবাহিনীর জাহাজ...
প্যারিস : পাঁচ দিনের শুভেচ্ছা সফরে বাংলাদেশে পৌঁছেছে ফ্রান্স নৌবাহিনীর জাহাজ এফএস সার্কাস।

জাতীয় খবর

বাংলা দৈনিক

JATIO KHOBOR BANGLA DAINIK

Page 8 Rate 3 Rupee Year 03 Vol 260 18 Ashar 1430

epaper.rashtriyakhabar.com

পৃষ্ঠা 08 মূল্য 3 টাকা বর্ষ 03 অঙ্ক 260 18 ই, আশা 1430



শরদ পাওয়ারের দল ভেঙে ভাইপো অজিত বিজেপির সঙ্গে

রুশ হামলায় ইউক্রেনে 3 জন নিহত, কিয়েভ সফর করলেন স্পেনের প্রধানমন্ত্রী

মুর্শ্বাই : বছরখানেক আগে যেভাবে শিবসেনা ভেঙেছিল, এবার সেভাবেই শরদ পাওয়ারের দল ভাঙলো।

দাবি করেছেন, দলের ৫৩জন যেভাবে শিবসেনা ভেঙেছিল, এবার সেভাবেই শরদ পাওয়ারের দল ভাঙলো।

কোনো নেতার সঙ্গে যোগাযোগ পর্যন্ত করেননি। তবে অজিত পাওয়ারের সিদ্ধান্ত তিনি মানেন না।

তথা বিরোধী রাজনীতিতে তার বিপুল প্রভাব রয়েছে। তাকে বলা হয় রাজনীতির চাণক্য।

কিয়েভ : শনিবার ইউক্রেনের কর্মকর্তারা দেশটির পূর্ব ও দক্ষিণাঞ্চলে রুশ শেলবর্ষণে আরও বেসামরিক ব্যক্তি নিহত হওয়ার খবর দিয়েছেন।

বাজার দর
SENSEX : 65205.05 +486.49
NIFTY : 19322.55 +433.50

বাঁচি PARA UPDATE
সর্বোচ্চ 33.00 °C
সর্বনিম্ন 25.00 °C

গহনার বাজার
সোনা (বিজ্জী) 58,650 টাকা/10 গ্রাম
সোনা (জয়) 61,580 টাকা/10 গ্রাম

রাষ্ট্রীয় খবর

আফগানিস্তান থেকে সেনা প্রত্যাহার নিয়ে পররাষ্ট্র দপ্তরের পর্যালোচনা বাইডেন ও ট্রাম্পের সমালোচনা

কাবুল : শুক্রবার যুক্তরাষ্ট্রের পররাষ্ট্র দপ্তরের এক প্রতিবেদনে, ২০২১ সালে আফগানিস্তান থেকে প্রত্যাহার কার্যক্রম পরিচালনার বিষয়ে সমালোচনা করা হয়েছে।

জুনে ইউক্রেনে গোপন বৈঠক করেছেন সিআইএ'র পরিচালক

নিউ ইয়র্ক : যুক্তরাষ্ট্রের গোয়েন্দা সংস্থা সিআইএ'র পরিচালক উইলিয়াম বার্নস জুনে ইউক্রেনে একটি গোপন সফর করেন।

রুশ বাহিনীর বিরুদ্ধে ইউক্রেনের প্রতি আক্রমণ বার্থ হওয়ায়, যুক্তরাষ্ট্রের শীর্ষ সামরিক কর্মকর্তাদের মধ্যে কোনো উদ্বেগ নেই।

তবে উল্লেখযোগ্য অর্জন পেতে ইউক্রেনীয় বাহিনীকে ৬ থেকে ৮ সপ্তাহ অপেক্ষা করতে হতে পারে।



পুলিশ : পশ্চিমবঙ্গে পঞ্চায়তে নির্বাচন নিয়ে সহিংসতা অব্যাহত। বোমা, গুলি। গত তিনদিনে মৃত তিনজন।



জন্ম হী আফকে হাথো মঁ হোয়া
রাষ্ট্রীয় খবর
হামারী নজর
কা বাংলা সংস্করণ
জাতীয় খবর



# মহারাষ্ট্রে বাসে আগুন, জীবন্ত দহন হয়ে মৃত ২৫

পুণে : নাগপুর থেকে পুণে যাচ্ছিল বাসটি। শনিবার ভোররাতে দুর্ঘটনা হয়। বাসে আগুন লাগে। ২৫জন যাত্রীর মৃত্যু হয়।  
বুলধানাতে বাসটি প্রথমে রাস্তার ধারে একটি খামে আঘাত করে। তারপর তা ডিভাইডারে ধাক্কা মারে। এর ফলে চেসিস থেকে অঙ্গুল খুলে বেরিয়ে আসে। ডিজেলের ট্যাংক ফুটো হয়ে যায়। বাসটি বাঁদিকে উল্টে যায়। তারপরই বাসে আগুন লাগে। মুহূর্তের মধ্যে তা ছড়িয়ে পড়ে। ২৫ জন যাত্রী পুড়ে মারা যান। চালকসহ আটজন বাইরে আসতে পেরেছেন। তারা প্রাণে বেঁচে গেছেন। তবে সকলেই হাসপাতালে চিকিৎসাধীন। রোববার মৃত ২৪জনের অস্ত্যোষ্টি একসঙ্গে সম্পন্ন হয়। একজনের দেহ চেনা যাচ্ছিল বলে তা আত্মীয়দের হাতে তুলে দেয়া হয়। নাগপুর থেকে বাসে উঠেছিলেন যোগেশ গাওয়াই। তিনি জানিয়েছেন, দুর্ঘটনার পর তিনি একটা জানালার কাচ ভাঙেন। তারপর কোনোমতে বের হন। তিনি একজনকে বাঁচান। তারপর আগুন এতটাই ছড়িয়ে যায় যে, আর



কিছু করার ছিল না। মিনিট ১০১৫র মধ্যে পুলিশ ও দমকল আসে। কিন্তু দশ মিনিটের মধ্যেই সব শেষ হয়ে যায়।

## বেসরকারি খাতে বিদেশি ঋণ কমেছে

ঢাকা : বেসরকারি খাতের বিদেশি ঋণ প্রায় দুই বিলিয়ন ডলার কমেছে। এটি চলতি বছরের প্রথম তিন মাসের চিত্র। অনুকূল নয় এমন সব শর্তের কারণে এই খাতে বিদেশি ঋণ কমেছে।  
বিশ্বব্যাংকের ঢাকা কার্যালয়ের সাবেক শীর্ষ অর্থনীতিবিদ অর্থনীতিবিদ জাহিদ হোসেন বলেন, “এর ফলে বেসরকারি খাতের জন্য অর্থায়নের সুযোগ খুবই সীমিত হয়ে পড়েছে।” বাংলাদেশ ব্যাংকের তথ্য অনুসারে, গত মার্চে বেসরকারি খাতের বিদেশি ঋণের পরিমাণ ছিল ২২ দশমিক ১৮ বিলিয়ন ডলার। তিন মাস আগে এটি ছিল ২৪ দশমিক ৩১ বিলিয়ন ডলার। পশ্চিমের দেশগুলোয় কম সুদের হারের কারণে বেসরকারি খাত বিদেশ থেকে আরও বেশি ঋণ নেওয়ার কথা ভাবছিল। ২০২১ সালে তাদের বিদেশি ঋণ বাড়াতে শুরু করে। তখন বিশ্বব্যাপী কেন্দ্রীয় ব্যাংকগুলো মহামারির কারণে সৃষ্ট মন্দা থেকে অর্থনীতি পুনরুজ্জীবিত করতে সুদের হার কমিয়ে দেয়। ২০২০ সালের শেষে বেসরকারি খাতের বিদেশি ঋণের পরিমাণ ছিল ১৪ দশমিক ৭৬ বিলিয়ন ডলার। পরের দেড় বছরে এটি ২৫ দশমিক ৯৫ বিলিয়ন ডলারে পৌঁছে। ২০২২ সালের তৃতীয় প্রান্তিকে বিদেশি ঋণ কমেতে শুরু করে। কারণ, বিশ্বব্যাপী কেন্দ্রীয় ব্যাংকগুলো মূল্যস্ফীতি নিয়ন্ত্রণে সুদের হার বাড়াতে থাকে। কিন্তু বাংলাদেশে বেসরকারি খাত আরেকটি সমস্যায় পড়ে। উল্লারের মজুদ ধরে রাখতে সরকার দেশের বাইরে উল্লারে পাঠানো কর্তোরভাবে নিয়ন্ত্রণ করায় অনেক এলসি বন্ধ রাখতে হয়েছিল। জাহিদ হোসেন দ্য ডেইলি স্টারকে বলেন, এর ফলে বিদেশে আমাদের সুনাম মারাত্মকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। গত বছরের ডিসেম্বরে বৈশ্বিক রেটিং এজেন্সি মুডিজ বাংলাদেশের আর্থিক খাতের রেটিং কমিয়ে দেয়। এই অর্থনীতিবিদ আরও বলেন, এর ফলে বেসরকারি খাতের জন্য অর্থায়নের সুযোগ খুবই সীমিত হয়ে পড়েছে। এরই মধ্যে বিদেশে সুদের হার অনেক বেড়েছে। মুডিজের ডাউনগ্রেড ও দেশের সুনামহানির কারণে বাংলাদেশি ঋণগ্রহীতাদের জন্য সুদের হার আরও বেশি হয়েছে। টাকার ক্রমাগত অবমূল্যায়নের পাশাপাশি বিদেশি ঋণ দেশের বেসরকারি খাতের জন্য খুব বেশি সুবিধাজনক নাও হতে পারে। জাহিদ হোসেনের মনে করেন, বাংলাদেশ ব্যাংক বেসরকারি খাতের বিদেশি বাণিজ্যিক ঋণের জন্য যে সুদের হারের সীমা নির্ধারণ করেছে তা আন্তর্জাতিক বাজারে চলমান হারের চেয়ে কম। গত মার্চের শেষে বেসরকারি খাতের স্বল্পমেয়াদি বিদেশি ঋণ ছিল ১৪ দশমিক এক বিলিয়ন ডলার। ২০২২ সালের ডিসেম্বরে এটি ছিল ১৬ দশমিক ৪২ বিলিয়ন ডলার। তবে, ২০২৩ সালের প্রথম প্রান্তিকে দীর্ঘমেয়াদি ঋণ ২০৪ দশমিক ৯৭ বিলিয়ন ডলার বেড়ে দাঁড়ায় আট দশমিক এক বিলিয়ন ডলার। কিন্তু বেসরকারি খাতের বিদেশি ঋণ কমে যাওয়ার অর্থ এই নয় যে, রিজার্ভ ও টাকার বিনিময় হারের ওপর চাপ কমবে। জাহিদদের মতে, ব্যালেন্স অব পেমেণ্টের আর্থিক ও চলতি অ্যাকাউন্টে ঘাটতি আছে। যদি চলতি অ্যাকাউন্টে ঘাটতি থাকে, তবে তা আর্থিক অ্যাকাউন্টের উন্নত দিয়ে অর্থায়ন করা যেতে পারে। ফলে রিজার্ভ বা বিদেশি মুদ্রার ওপর কোনো চাপ থাকবে না। তিনি আরও যোগ করেন, যখনই আর্থিক ও চলতি অ্যাকাউন্টে ঘাটতি থাকবে, তখন বাণিজ্যিক ব্যাংকগুলোকে বিদেশি মুদ্রা সংগ্রহ করতে হবে এবং বাংলাদেশ ব্যাংককে তার রিজার্ভ ব্যবহার করতে হবে।



## ঢাকায় আর্জেন্টিনার মার্ভিনেজ

ঢাকা : বাংলাদেশে এসেছেন আর্জেন্টিনার বিশ্বকাপজয়ী গোলরক্ষক এমিলিয়ানো মার্ভিনেজ। আমস্টারডাম থেকে সোমবার ভোরে হজরত শাহজালাল আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরে নামেন এই আর্জেন্টাইন ফুটবল তারকা। তবে ৩০ বছর বয়সী এই গোলরক্ষক ঢাকা সফরে প্রকাশ্যে কোথাও উপস্থিত হবেন না বলে জানিয়েছেন এ সফরের আয়োজক শতরু দত্ত। ঢাকায় ১১ ঘণ্টা অবস্থান করে এমিলিয়ানো রওনা হবেন কলকাতার উদ্দেশ্যে। সকালে ডিজিটাল ব্যবসায়িক সোশ্টি নেটভেঙ্কারসের কার্যালয়ে এক অনুষ্ঠানের পর দুপুর ২টায় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সঙ্গে তার কার্যালয়ে দেখা করবেন এমিলিয়ানো। দ্য ডেইলি স্টারের সঙ্গে আলাপকালে এ সফরের আয়োজক শতরু বলেন, “অমণটি খুবই সংক্ষিপ্ত। নেটভেঙ্কারসের অফিসে একটি প্রোগ্রামে যোগ দেবেন তিনি এবং তারপর বিকেলে দেশ ছাড়ার আগে প্রধানমন্ত্রীর সাথে তার অফিসে দেখা করতে যাবেন। কোনো জনসাধারণের উপস্থিতি থাকবে না।” নেটভেঙ্কারস অফিসে এক সংবাদ সম্মেলনে প্রধান নির্বাহী সৈয়দ আবদুল্লাহ জায়েদ বলেন, এমি মার্ভিনেজ কলকাতায় যাবেন এবং আমাদের আমন্ত্রণ গ্রহণ করেছেন। তবে দুর্ভাগ্যবশত তার সংক্ষিপ্ত সফরের কারণে ৩৮ ঘণ্টার যাত্রায় এখানে কোন পাবলিক ইভেন্টে অংশ নিচ্ছেন না। অবশ্য কোম্পানির কর্মকর্তাদের মতে, প্রোগ্রামে ফটোস্টাট এবং সংক্ষিপ্ত সাক্ষাৎকারের মতো কার্যকলাপে অংশ নেবেন আর্জেন্টাইন গোলরক্ষক। যেখানে বাংলাদেশ ক্রিকেট দলের সাবেক অধিনায়ক মশরাফি বিন মোর্জজা সহ সীমিত সংখ্যক সেলিব্রিটি উপস্থিত থাকবেন বলে জানিয়েছে তারা। এরপর বিকেলেই পশ্চিমবঙ্গের রাজধানীতে রওনা হবেন এমিলিয়ানো। যেখানে বিকাল ৪টা থেকে বেশ কয়েকটি অনুষ্ঠানে যোগ দেবেন এই গোলরক্ষক। প্রসঙ্গত, গত বছরের ডিসেম্বরে আর্জেন্টিনার তৃতীয় বিশ্বকাপ জয়ে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছিলেন এমিলিয়ানো। ফ্রান্সের বিপক্ষে ফাইনালের অতিরিক্ত সময়ের অস্তিম মুহূর্তে কোনো মুয়ানির একটি শট অবিশ্বাস্য দক্ষতায় ঠেকিয়ে আর্জেন্টিনাকে ম্যাচে রাখেন। এরপর টাইব্রেকারেও রাখেন গুরুত্বপূর্ণ অবদান।



## দনেৎস্ক রুশ ও ইউক্রেনের সেনার তীর লড়াই

কিয়েভ : দনেৎস্ক ও লুহানস্কের দখল নিয়ে ইউক্রেন ও রাশিয়ার সেনার তীর লড়াই চলছে। কিয়েভের দাবি, তারা কিছুটা এগোতে পেরেছে। দনেৎস্ক ও লুহানস্ক ইউক্রেনের বাহিনী এখন পাল্টা আক্রমণে গেছে। এর ফলেই রুশ সেনার সঙ্গে তাদের তীর লড়াই হচ্ছে। ইউক্রেনের প্রতিরক্ষা প্রতিমন্ত্রী জানিয়েছেন, পূর্ব ইউক্রেনে এখন প্রবল সংঘর্ষ চলছে। রাশিয়া কিছু জায়গায় এগোনের চেষ্টা করছে। তারা কিছুটা এগিয়েছে। আর বাখমুতে এগোনের ক্ষেত্রে আংশিক সাফল্য পেয়েছে ইউক্রেনের বাহিনী। ক্র্যামাতোর্স্কের রেস্তোরায় রাশিয়ার ক্ষেপণাস্ত্র আছড়ে পড়েছিল। তাতে আহত হয়েছিলেন ইউক্রেনের লেখিকা ভিক্টোরিয়া অ্যামেলিনা। নিপ্রোর হাসপাতালে তিনি মারা গেছেন। লেখার জন্য তিনি বেশ কিছু পুরস্কারও পেয়েছেন।

ওঁ ক  
নমঃ  
শিবায়

# রাজকীয় শ্রাবণী মেলা

## में सभी श्रद्धालुओं और कांवरियों का

# हार्दिक अभिनंदन और जोहार

## भगवान भोलेनाथ सभी भक्तों की मनोकामना पूर्ण करें

सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग, झारखण्ड सरकार

हेमन्त सोरेन  
मुख्यमंत्री, झारखण्ड





## মার্ক টেলরও বেয়ারস্টোকে একইভাবে আউট করতেন



**পর্ষ (গ্নেবডেঙ্ক) :** লর্ডস টেস্টে কাল শেষ দিন জনি বেয়ারস্টোর ডিসমিসাল নিয়ে চলছে তীব্র বিতর্ক। ব্যাপারটা মাঠ ছাপিয়ে লর্ডসের লং রুমকেও উত্তপ্ত করেছে। ঘটনার পর মধ্যাহ্ন বিরতিতে যাওয়ার সময় লং রুমে অস্ট্রেলীয় ক্রিকেটারদের সঙ্গে বচসায় জড়ান এমসিসির কয়েকজন সদস্য। বেয়ারস্টোর আউটটি ক্রিকেটায় চেতনা পরিপন্থী কি না, বিতর্কটা সেটি নিয়েই। অস্ট্রেলীয় ক্রিকেটারদের সঙ্গে বাবেলা করে নিষিদ্ধ হয়েছেন এমসিসির তিন সদস্য। ইংল্যান্ড অধিনায়ক বেন স্টোকস কাল ম্যাচ শেষে বলেছেন, তিনি কখনোই অস্ট্রেলিয়ানদের মতো করে জিততে চাইতেন না। ঘটনাটা ইংল্যান্ডের ইনিংসের ৫২তম ওভারের শেষ বলে। ক্যামেরন গ্রিনের বলটি ছিল বাউন্সার, যা মাথা নিচু করে ছেড়ে দেন বেয়ারস্টো। বল ছেড়ে দেওয়ার পরপরই ক্রিজ ছেড়ে তিনি বেরিয়ে যান। এ সময় ‘আন্ডারআর্ম’ শ্রো করে স্ট্যাম্প ভেঙে দেন অস্ট্রেলিয়ার উইকেটকিপার ক্যারি। যদিও বেয়ারস্টো রান নেওয়ার জন্য ক্রিজ ছাড়েননি। আস্থাপায়ার ওভার শেষ ঘোষণা করেছেন ভেবে অপর প্রান্তে স্টোকসের সঙ্গে কথা বলতে গিয়েছিলেন। ক্যারি ঠিক সে সময় বল ছুঁড়ে স্ট্যাম্প ভেঙে দেন। চূড়ান্ত সিদ্ধান্তটা দিয়েছেন টিভি আস্থাপায়ার। যদিও তাঁর সিদ্ধান্ত দিতে খুব বেশি বেগ পেতে হয়নি। কারণ, বেয়ারস্টো ক্রিজের বাইরেই ছিলেন। ইংল্যান্ড অধিনায়ক বেন স্টোকসের যুক্তি, আউটটি পুরোপুরি ক্রিকেটায় চেতনার বাইরে। অস্ট্রেলিয়া দল কেন আউটের আবেদন প্রত্যাহার

করে নিল না সেটি নিয়েও ফ্লোভ আছে ইংল্যান্ড দলে। ইংল্যান্ডের পেসার স্টুয়ার্ট ব্রড বেয়ারস্টো ফেরার পর মাঠে নেমে অস্ট্রেলীয় ক্রিকেটারদের উদ্দেশ্যে যা বলেছেন, স্ট্যাম্পের মাইক্রোফোনে পরিষ্কার শোনা গেছে। ব্রড বলেছিলেন, সেটি নাকি তাঁর দেখা ক্রিকেট মাঠের ‘সবচেয়ে বাজে ঘটনা’। এ ঘটনা নিয়ে পক্ষেবিপক্ষে আলোচনা হয়তো চলবে আরও কিছু দিন। এটি নিয়ে ইংল্যান্ড ও অস্ট্রেলিয়ার ক্রিকেটাররাও দুই দলে বিভক্ত, এটা বোঝাই যাচ্ছে। অস্ট্রেলিয়ার সাবেক অধিনায়ক মার্ক টেলর যেমন প্যাট কামিসের পাশেই দাঁড়াচ্ছেন। টেলর মনে করেন, তিনি যদি অধিনায়ক হিসেবে মাঠে থাকতেন, কখনোই আউটের আবেদন প্রত্যাহার করতেন না। অস্ট্রেলিয়ার চ্যানেল নাইনে ধারাবাহিকার হিসেবে কাজ করছেন মার্ক টেলর। তিনি এক পড়কস্টে বলেছেন, ‘আমার জানা মতে আমি আমার পুরো ক্যারিয়ারজুড়ে ক্রিকেটায় চেতনা সম্মুখ রেখে ক্রিকেট খেলেছি। কাল যদি আমি থাকতাম, তাহলে বেয়ারস্টোর আউটের আবেদন আমিও প্রত্যাহার করতাম না’। টেলর সেটির ব্যাখ্যাও দিয়েছেন, ‘আমার মনে হয় যা হয়েছে, ঠিকই হয়েছে। আমি যদি লর্ডসে অস্ট্রেলিয়ার অধিনায়ক হতাম, তাহলে আমি কখনোই বেয়ারস্টোর আউটের আবেদন প্রত্যাহার করতাম না। আমি জানি, আমার সিদ্ধান্ত হয়তো অনেকেরই পছন্দ হতো না। কিন্তু এটা এমন একটা বিষয়, যা সব সময়ই হয়।’

## ইন্টার মায়ামি থেকে এক পা দূরে রামোস

**প্যারিস (গ্নেবডেঙ্ক) :** লিওনেল মেসির পথ ধরে যুক্তরাষ্ট্রের মেজর লিগ সকারে (এমএলএস) নাম লেখাতে পারেন স্পেন ও রিয়াল মাদ্রিদের সাবেক অধিনায়ক সের্হিও রামোস। স্পেনের পত্রিকা স্পোর্টের খবর, এরই মধ্যে এমএলএসের ক্লাব ইন্টার মায়ামি পিএসজির সাবেক ডিফেন্ডারের সঙ্গে আলোচনা শুরু করেছে এবং তিনি মেসির ক্লাবে নাম লেখানো থেকে এক পা দূরে আছেন। সদ্য শেষ হওয়া মৌসুম শেষে মুক্ত খেলোয়াড় হয়ে যাওয়া মেসি পিএসজি থেকে ইন্টার মায়ামিতে যাবেন বলে ঘোষণা দেন গত মাসে। এরপর বার্সেলোনায় মুক্ত খেলোয়াড় হয়ে যাওয়া তাঁর সাবেক সতীর্থ সের্হিও বুসকেতসও নাম লেখান ইন্টার মায়ামিতে। গুঞ্জন আছে বার্সেলোনার সঙ্গে চুক্তির মেয়াদ শেষ হয়ে যাওয়া জর্দি আলবারের সঙ্গেও যোগাযোগ করেছে এমএলএসের ক্লাবটি। স্পেনের হয়ে ২০১০ বিশ্বকাপ জেতা রামোস রিয়াল মাদ্রিদে খেলার সময় মেসি, বুসকেতস ও আলবা ছিলেন তাঁর তুমুল প্রতিদ্বন্দ্বী। কিন্তু লা লিগার প্রতিপক্ষ বার্সেলোনার সাবেক ফরোয়ার্ড মেসির সঙ্গে পিএসজিতে দুই মৌসুম খেলেছেন রামোস। এখন হয়তো রিয়ালের চিরপ্রতিদ্বন্দ্বী বার্সেলোনার সাবেক তিন খেলোয়াড়ের সঙ্গে এমএলএসের ক্লাব ইন্টার মায়ামিতে খেলবেন তিনি। পিএসজির সঙ্গে রামোসের চুক্তির মেয়াদ ফুরিয়েছে সদ্য শেষ হওয়া মৌসুমে। মৌসুম শেষে মেসি, বুসকেতস, আলবার মতো তিনিও হয়ে গেছেন মুক্ত খেলোয়াড়। ফ্রান্সের বিভিন্ন সংবাদমাধ্যম খবর দিয়েছিল, রামোস পিএসজিতেই থাকতে চেয়েছিলেন। কিন্তু ৩৭ বছর বয়সী ডিফেন্ডারের সঙ্গে চুক্তি নবায়ন করেনি প্যারিসের ক্লাব। এরপর গুঞ্জন ছিল রামোস শৈশবের ক্লাব সেভিয়ায় ফিরতে পারেন অথবা সাবেক রিয়াল সতীর্থ ক্রিস্টিয়ানোকে রোনালদোকে অনুসরণ করে যেতে পারেন সৌদি আরবের ক্লাবে। কিন্তু শেষ পর্যন্ত হয়তো তাঁর ঠিকানা হচ্ছে ইন্টার মায়ামি।

## পরিকল্পনা করেই বেয়ারস্টোকে আউট করেছে অস্ট্রেলিয়া

**পর্ষ :** জনি বেয়ারস্টোকে নিরীহ বাউন্সার করেছিলেন ক্যামেরন গ্রিন। ইংল্যান্ডের উইকেটকিপার ব্যাটসম্যান ‘ডাক’ করে বলটি ছেড়ে দেন। বল মাটিতে একবার বাউন্স খেয়ে অস্ট্রেলিয়ার উইকেটকিপার অ্যালেক্স ক্যারির গ্লাভসে জমা পড়ে। ঘটনাটা এ পর্যন্ত থাকলে অর্থাৎ বেয়ারস্টো যদি তখন আউট না হতেন, তাহলে কাল অ্যাশেজে দ্বিতীয় টেস্টের শেষ দিনে ইংল্যান্ডের পক্ষে কি ফল আসত? সেটা অনেক যদি কিস্তির ওপর নির্ভর করলেও এটা সত্য বেয়ারস্টো ক্রিকে থাকলে ইংল্যান্ডের রান তাড়াটা আরেকটু সহজ হতো। কিন্তু ক্যারির উপস্থিত বুদ্ধি তা হতে দেয়নি।

বেয়ারস্টোকে ক্রিজ ছেড়ে বের হতে দেখেই ‘আন্ডারআর্ম’ শ্রোতে স্ট্যাম্প ভেঙেছেন ক্যারি। বাস, স্ট্যাম্পিংয়ের শিকার হয়ে আউট বেয়ারস্টো। এই আউট নিয়ে কাল থেকেই বিতর্ক হচ্ছে। কেউ এই আউটের পক্ষে কেউ বিপক্ষে। তবে এই আউট কিন্তু অস্ট্রেলিয়া দলের পরিকল্পনার ফসল। সেটাই জানিয়েছেন অস্ট্রেলিয়ার কোচ অ্যান্ড্রু ম্যাকডোনাল্ড। ইংল্যান্ডকে দ্বিতীয় টেস্টেও হারিয়ে অ্যাশেজে ২-০ ব্যবধানে এগিয়ে গেছে অস্ট্রেলিয়া। কাল ৪৩ রানে জয়ের পর বেয়ারস্টোর আউট নিয়ে কথা বলেছেন ম্যাকডোনাল্ড। ওই আউটের আগে বেয়ারস্টোকে ক্রিজ ছেড়ে বের হতে দেখে বুদ্ধিটা মাথায় এসেছিল অস্ট্রেলিয়া দলের।

অস্ট্রেলিয়ার অধিনায়ক প্যাট কামিস ও ক্যারি এ নিয়ে নিজেদের মধ্যে সলা-পরামর্শ করেছিলেন। সংবাদমাধ্যমকে এ নিয়ে অস্ট্রেলিয়ার কোচ বলেছেন, ‘একজন খেলোয়াড় যখন ক্রিজ ছেড়ে বের হয়ে যান, একটি নির্দিষ্ট সময়ের মধ্যে তখন সুযোগটা নেওয়াই যায়। প্যাট ম্যাচের পর জানিয়েছে বেয়ারস্টোর ক্রিজ ছেড়ে বের হয়ে যাওয়া নিয়ে সে (মাঠে) কথা বলেছে আর সুযোগটা নিয়ে অ্যালেক্স ক্যারি, বল তখনো খেলার মধ্যে ছিল।’ অস্ট্রেলিয়ার এই কোচ মনে করেন আউটটি বৈধ, ‘সিদ্ধান্তটা তৃতীয় আস্থাপায়ারের কাছে যাওয়ার পর তিনি



আউট দিয়েছেন। এটা ক্রিকেটের আইনসিদ্ধ সিদ্ধান্তই ছিল। তাই সত্যি বলতে আমি এটা নিয়ে এত বিতর্কের কিছু দেখি না।’

ইংল্যান্ডের অধিনায়ক বেন স্টোকস এমন আউটকে ক্রিকেটের ‘চেতনার পরিপন্থী’ বলেছেন। তাঁর কথার সঙ্গে সুর মিলিয়েছেন অস্ট্রেলিয়ার স্পিনার ব্র্যাড হগ। তাঁর মতেও, বেয়ারস্টোর আউটটি খেলার চেতনার পরিপন্থী। কিন্তু অস্ট্রেলিয়ার কোচ ম্যাকডোনাল্ড সোজাসাপটাই বলেছেন, এমন সুযোগ আবার পেলে তা কাজে লাগাতে দ্বিধা করবে না অস্ট্রেলিয়া দল, ‘সব খেলোয়াড়ই এটা মনে করে। বিষয়টি অনেকটাই এমন, যখন নাথান লায়নের বলে কেউ ডাউন দা উইকেট আসে, তখন সে (লায়ন) কি বল লেগ সাইডে করার সুযোগটা নেয়? এটা নিয়ে কোনো প্রশ্ন নেই। তাই আমি মনে করি যেকোনো সময় একজন খেলোয়াড় ক্রিজ ছাড়লে হয়ে যাওয়া নিয়ে সে (মাঠে) কথা বলেছে আর সুযোগটা নিয়ে অ্যালেক্স ক্যারি, বল তখনো খেলার মধ্যে ছিল।’ অস্ট্রেলিয়ার এই কোচ মনে করেন আউটটি বৈধ, ‘সিদ্ধান্তটা তৃতীয় আস্থাপায়ারের কাছে যাওয়ার পর তিনি

ড্রেসিংরুমে যাওয়ার সময় তাঁদের দুয়ো দিয়েছেন অনেকে। সে সময় ডেভিড ওয়ার্নার আর উসমান খাজার সঙ্গে বচসায় জড়ান এমসিসির কয়েকজন সদস্য। দুজনকে উদ্দেশ্য করে তাঁরা কটু মন্তব্য করেন। ওয়ার্নার সিঁড়ি দিয়ে ওঠার সময় তাঁর সামনে চলে আসেন এক সদস্য।

সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে ছড়িয়ে পড়া এক ভিডিওতে দেখা যায়, এমসিসির দুই সদস্যকে দেখিয়ে খাজা নিরাপত্তাকর্মীদের বলছেন, ‘একে এবং একে বের করে দেওয়ার ব্যবস্থা করুন।’ ব্রিটিশ সংবাদমাধ্যম টাইমসকে একটি সূত্র জানিয়েছে, এমসিসির একজন সদস্য ওয়ার্নারের সঙ্গে শারীরিক সংঘর্ষেও গিয়েছেন। ইংল্যান্ডের কোচ ব্রেন্ডন ম্যাককালামও বেয়ারস্টোর আউট মেনে নিতে পারেননি। ম্যাচ শেষে বলেছেন, ‘আমার মনে হয় না, ওদের সঙ্গে আমরা শিগগিরই বিয়ার খেতে বসব।’ ইংল্যান্ড কোচের এই মন্তব্য শুনে অস্ট্রেলিয়ার কোচ ম্যাকডোনাল্ডের প্রতিক্রিয়া, ‘তাঁর (ম্যাককালাম) সঙ্গে এখনো কথা হয়নি। মন্তব্যটা এই প্রথম শুনলাম। তবে তাঁর কথায় হতাশ হয়েছি।’ ক্রিকেটের আইন প্রণেতা সংস্থা

মেরিলিবোন ক্রিকেট ক্লাব (এমসিসি) ২০.১.২ ধারায় বলেছে, ‘বল তখনই ডেড বলে গণ্য হবে যখন বোলারের প্রান্তের আস্থাপায়ার নিশ্চিত হবেন ফিল্ডিংয়ে নামা দল এবং উইকেটের ব্যাটসম্যানরা সেটিকে আর খেলার অংশ বলে মনে করছেন না।’

ইংল্যান্ডের সাবেক দুই টেস্ট অধিনায়ক এডইন মরগান ও অ্যান্ড্রু স্ট্রাউস মনে করেন, আস্থাপায়ার বেয়ারস্টোকে আউট ঘোষণা করে সঠিক সিদ্ধান্তই নিয়েছেন। স্মাই স্পোর্টসকে মরগান বলেছেন, ‘দর্শকেরা হতাশ। যদিও আমি এর কারণটা বুঝতে পারছি না। বেয়ারস্টোর আউটটি বোকামির ফসল। বেয়ারস্টো ক্রিজ ছাড়ার সময় বল ডেড হয়নি, সে তার নিজস্ব জগতে ছিল যেটা আপনি করতে পারেন না। বরং ক্যারি পরিহিতি বুঝে সুযোগটা নিয়ে স্মার্টনেসের পরিচয় দিয়েছে। আমি এই আউটে ক্রিকেটের চেতনা পরিপন্থী কিছু দেখি না।’ স্ট্রাউসও বলেছেন, ‘এটা ক্রিকেটের চেতনার পরিপন্থী কি না, তা নিয়ে আপনি তর্ক করতে পারেন। কিন্তু সত্যটা হলো, এই আউটে কোনো ভুল ছিল না। হ্যাঁ, দর্শকেরা এটাকে ইংল্যান্ডের প্রতি দেশান্ত্রাবোধের দৃষ্টিকোণ থেকে দেখছে।’

## আফগানদের বিপক্ষেও ক্রিকেটারদের দেখবেন হাথুরুসিংহে

**চট্টগ্রাম :** বাংলাদেশ দল আয়ারল্যান্ডের বিপক্ষে শেষ দুটি ওয়ানডে সিরিজ খেলেছে পরীক্ষানিরীক্ষার ব্যানারে। আফগানিস্তানের বিপক্ষে এবার যখন আরেকটি ওয়ানডে সিরিজ দুয়ারে, তখনো দলের কিছু জায়গায় পরিবর্তন করে দেখতে চান প্রধান কোচ চট্টিকা হাথুরুসিংহে। হাথুরুসিংহের লক্ষ্য, বিশ্বকাপ ভাবনায় থাকা ক্রিকেটারদের যথেষ্ট ‘গেমটাইম’ দেওয়া। মাঠে কে কেমন করেন, সেটা তিনি আগেই দেখে নিতে চান। আজ জুহুর আহমেদ চৌধুরী টেডিয়ামে জাতীয় দলের অনুশীলনের আগে সংবাদ সম্মেলনে এসে এ কথাই বলে গেলেন হাথুরুসিংহে। ৫ জুলাই থেকে শুরু হতে যাওয়া তিন ম্যাচের ওয়ানডে সিরিজেও দল নিয়ে গবেষণা চলবে কি না, এমন প্রশ্নের উত্তরে হাথুরুসিংহে বলেন, ‘হ্যাঁ, আমরা কিছু ছেলেকে সুযোগ দেওয়ার চেষ্টা করছি। এর মানে এই নয় যে পরীক্ষানিরীক্ষা করছি। আমরা কোচিং গ্রুপ, নির্বাচকেরা জানি যে আমরা কী করতে চাই

এবং ক্রিকেটারদের কোন কোন জায়গায় নজর দিতে হবে।’ এর পেছনে কারণটাও অবশ্য সবার জানা। হাথুরুসিংহে সেই জানা কথাই আরও একবার বলেন, ‘পরীক্ষানিরীক্ষার মানে হলো, আমরা চাই এশিয়া কাপ ও বিশ্বকাপের আগে চোট বা অন্য কোনো জরুরি অবস্থা সামাল দেওয়ার গভীরতা যাতে আমাদের থাকে। তাই এই কারণ মাথায় রেখে আমরা ক্রিকেটারদের সুযোগ দিতে চাই।’ আফগানিস্তান সিরিজের দলে ওপেনার মোহাম্মদ নাসিমকে সুযোগ দেওয়া হয়েছে সে কারণেই। তিন ম্যাচের এই সিরিজের যেকোনো এক ম্যাচে দেখা যেতে পারে এই বাঁহাতি ওপেনারকে। সে আভাসও আছে হাথুরুসিংহের কথায়, ‘হ্যাঁ! আমরা যখনই সুযোগ পাব, ওকে (নাসিমকে) একটি ম্যাচে সুযোগ দেব।’ দলে ফিরেছেন আফিফ হোসেনও। গত আয়ারল্যান্ড সিরিজের দল থেকে বাপ পড়ার পর তাঁর ব্যাটিং পজিশন নিয়ে আলোচনা হচ্ছিল। এবার একাদশে সুযোগ পেলে তিনি

কোন পজিশনে খেলবেন, প্রধান কোচকে আজ প্রত্যাশিতভাবে এ নিয়ে প্রশ্নের মুখোমুখি হতে হয়। তিনিও হয়তো প্রস্তুত ছিলেন। উত্তরে তিনিও মজা করে বলেন, ‘আপনি তো ভেতরের কথা জিজ্ঞেস করছেন (হাসি)। সে মিডল অর্ডারে খেলবে।’ ওয়ানডে সিরিজের দলে থাকা ক্রিকেটারদের বাইরেও চোখ আছে হাথুরুসিংহের। শ্রীলঙ্কায় অনুষ্ঠেয় ইমার্জিং এশিয়া কাপে বিশ্বকাপের ভাবনায় থাকা কয়েকজন ক্রিকেটারকে পাঠানো হচ্ছে। নাসিম তো আছেনই। সৌমা সরকার, মেহেদী হাসানও আছেন বাংলাদেশ ইমার্জিং দলে। সেখানে ভালো করলেও এশিয়া কাপ ও বিশ্বকাপের দলে জায়গা করে নেওয়ার সম্ভাবনা আছে। হাথুরুসিংহের একটা চোখ যে শ্রীলঙ্কায়ও থাকবে, সেটা বোঝা গেল তাঁর এই কথায়, ‘আপনি যদি আমাদের কন্ট্রিনেশন দেখেন, ওই দলে আমরা শুধু অনুর্ধ্ব-২৩এর মধ্যে সীমাবদ্ধ না রেখে নির্দিষ্ট কিছু ক্রিকেটারকে নিয়েছি।’

Compra Ahora  
www.indiyafashion.com

indiyafashion  
La moda habla su modo indio

Nuevas colecciones  
• Ropa India y Accesorios • Vestido • Vestido Superior  
• Faldas, Partalon Cubieratade cousion, Zapatos,  
Lámpara • Bolso/Cartera Y otros Accesorios  
.....y muchos más

Akki Media y Ropa India spa  
IMPORTADORA

IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIOS  
SALVADOR SANFUENTES # 2647, MALL PLAZA LILA MALL, LOCAL No. 201  
Fono :- 9332936142, WhatsApp : +91 9958050095  
https://www.facebook.com/INDIYAFASHION/

IMPORTACIÓN DIRECTA DE INDIA  
ELIJA SU ESTILO

RASIKA  
Clothing Line  
Made in India



উধাও রুশ জেনারেল সেগেই সুরোভিকিন কোথায়?

রাশিয়ায় ওয়াগনার বিদ্রোহের পর সিআইএর জন্য 'গুপ্তচর সংগ্রহের সুযোগ'



মাস্কো (এজেন্সী) : জেনারেল সেগেই সুরোভিকিন রুশ সেনাবাহিনীর একজন শীর্ষস্থানীয় কমান্ডার। কিন্তু সপ্তাহখানেক আগে ওয়াগনার ভাড়াটে বাহিনীর বার্ষিক বিদ্রোহের পর থেকে তিনি লাপাতা। অভিযোগ রয়েছে সিরিয়ার গৃহযুদ্ধে জেনারেল সুরোভিকিন নিষ্ঠুর এক সামরিক কৌশল নিয়ে সরকারবিরোধীদের কাবু করেছিলেন। সে কারণে তাকে অনেকেই বলেন 'জেনারেল আরমাগেডন' অর্থাৎ চূড়ান্ত যুদ্ধের জেনারেল।

যা। মুখের ভাব এবং কথায় তাকে অসংলগ্ন দেখাচ্ছিল। মনে হচ্ছিল তিনি যেন কোনো চাপে রয়েছেন। এর পর থেকে তাকে আর দেখা যায়নি। কোনো খবর নেই। মার্কিন গোয়েন্দা বাহিনীর বরাতে দিয়ে নিউ ইয়র্ক টাইমসের এক রিপোর্টে বলা হয় ওয়াগনারের বিদ্রোহের কথা জে. সুরোভিকিন আগ থেকেই জানতেন, এবং তার সাথে সতিই এই বিদ্রোহের কোনো সংশ্লিষ্টতা ছিল কি না তা রুশ গোয়েন্দারা এখন তা তদন্ত করছে। তবে, জে সুরোভিকিনের মেয়ে ভেরোনিকাকে উদ্ধৃত করে রুশ মিডিয়া বাজা বলেছে, তার (বাবার) কিছুই হয়নি। তিনি যথারীতি কাজ করছেন। কিন্তু জে. সুরোভিকিনের খোঁজ জানতে চাইলে জের্মালিন কোনো উত্তর দেয়নি। সাংবাদিকদের প্রতিরক্ষা দপ্তরের সাথে যোগাযোগ করতে বলা হয়। ধারণা করা হয় ওয়াগনার নেতা ইয়েভগেনি প্রিগোশিনের সাথে জে. সুরোভিকিনের ঘনিষ্ঠ সম্পর্ক রয়েছে। পূর্ব ইউক্রেনের বাখমুত শহর দখলের জন্য যখন ওয়াগনার বাহিনী লড়াই করছিল, পিট্রোশিন বলেছিলেন জে. সুরোভিকিনই প্রতিরক্ষা দপ্তরে প্রভাব খাটিয়ে প্রয়োজনীয় অস্ত্র সরঞ্জামের ব্যবস্থা করে

গর্বাচভের ক্ষমতাচ্যুতির বিরুদ্ধে এক প্রতিবাদ বিক্ষোভের সময় মানুষজন ব্যারিকেড তৈরি করলে তিনি তা ভাঙ্গার জন্য সৈন্যদের নির্দেশ দেন। সেসময় তিনজন বিক্ষোভকারী মারা যায়, কিন্তু সুরোভিকিনের কোনো শাস্তি হয়নি এই যুক্তিতে যে তিনি তার ওপরের কর্মকর্তাদের নির্দেশমতো কাজ করেছিলেন। এরপর তিনি নব্বইয়ের দশকে তাজিকিস্তানে যুদ্ধে এবং তারপর চেকনিয়ার তার অধীনস্থ সৈন্যরাই কয়েকবার তার বিরুদ্ধে স্থানীয় বেসামরিক লোকজনের ওপর নির্মম আচরণের অভিযোগ এনেছিলেন। ২০১৭ সালে জে. সুরোভিকিনকে সিরিয়ার বাশার আল আসাদের সমর্থনে যুদ্ধরত রুশ বাহিনীর নেতৃত্বের দায়িত্ব দেওয়া হয়। সিরিয়ার আট মাস দায়িত্ব পালনের সময় রুশ বাহিনীর বিরুদ্ধে মানবাধিকার লঙ্ঘনের নানা অভিযোগ ওঠে। এমনকি রাসায়নিক অস্ত্র প্রয়োগ এবং হাসপাতালে বোমাবর্ষণের অভিযোগও ওঠে তখন। মানবাধিকার সংগঠন হিউম্যান রাইটস ওয়াচ বলে, জে. সুরোভিকিন এবং অন্যান্য রুশ এবং সিরিয়ান কমান্ডাররা ২০১৯ এবং ২০২০ সালে ইদলিব প্রদেশের দিকে অগ্রসর হওয়ার সময় জেনে বুঝে বেসামরিক এলাকায় এবং অবকাঠামোতে বোমা হামলা চালিয়েছেন। সেসময়, রাসায়নিক অস্ত্র প্রয়োগ এবং হাসপাতালে বোমা হামলার জন্য রুশ বাহিনীকে অভিযুক্ত করা হয়। রুশ সরকার অবশ্য এসব অভিযোগ অস্বীকার করে। সিরিয়া থেকে ফেরার পর জে. সুরোভিকিনকে রুশ অ্যারোস্পেস ফোর্সেস অর্থাৎ বিমান এবং মহাকাশ প্রতিরক্ষা বাহিনীর প্রধান হিসাবে নিয়োগ করা করা হয়। তাকে 'হিরো অব রাশিয়া' অর্থাৎ রাশিয়ার সর্বোচ্চ সামরিক খেতাবে ভূষিত করেন প্রেসিডেন্ট পুতিন।



নিউ ইয়র্ক (এজেন্সী) : যুক্তরাষ্ট্রের কেন্দ্রীয় গুপ্তচর সংস্থা সিআইএর প্রধান বলেছেন ইউক্রেন যুদ্ধে রাশিয়ার নেতা ভ্লাদিমির পুতিনের নেতৃত্বকে খর্ব করে দিচ্ছে। সংস্থাটির পরিচালক উইলিয়াম জে বার্নস বলেছেন এই যুদ্ধে রাশিয়ার লোকজন যেভাবে অসন্তুষ্ট হয়ে পড়েছে তার ফলে সিআইএর পক্ষে গোয়েন্দা তথ্য সংগ্রহের নতুন সুযোগ তৈরি হয়েছে। আমেরিকার শীর্ষ এই গোয়েন্দা যুক্তরাষ্ট্রের ডিচলে ফাউন্ডেশনের বক্তব্য দেওয়ার সময় এই মন্তব্য করেন। রাশিয়ার ভাড়াটে বাহিনী ওয়াগনার গ্রুপের প্রধান ইয়েভগেনি প্রিগোশিনের বিদ্রোহের সপ্তাহ খানেক পরে তিনি এই ভাষণ দেন। মি. বার্নস বলেন প্রিগোশিন মস্কোকে যেভাবে সশস্ত্র চ্যালেঞ্জ জানিয়েছেন তার প্রতি সকলেরই মনোযোগ আকৃষ্ট হয়েছে, যখন তার ভাড়াটে সৈন্যরা রাশিয়ার রাজধানীর দিকে অগ্রসর হচ্ছিল। সিআইএর প্রধান বলেছেন প্রিগোশিনের এই বিদ্রোহ পরিষ্কার ভাবে মনে করিয়ে দিয়েছে যে এই যুদ্ধের কারণ পুতিনের নিজের সমাজ ও নিজের সরকার কাঁধে ক্ষয় হয়ে যাচ্ছে। মি. বার্নস বলেন শুধু যে প্রিগোশিনের কর্মকাণ্ডেরই প্রভাব পড়ছে তা নয়, তার বিভিন্ন বক্তব্য যেখানে তিনি এই যুদ্ধের যৌক্তিকতা ও বাস্তবায়ন এই উভয় বিষয়েই প্রশ্ন তুলেছেন তার প্রভাব আরো কিছু সময় ধরে পড়তে থাকবে। এই যুদ্ধের ব্যাপারে যে অসন্তোষ তা রুশ নেতৃত্বকে আরো বেশি ক্ষয় করে ফেলবে, বলেন তিনি। তিনি বলেন যে এই অসন্তোষ তাদের সিআইএর জন্য বিরল এক সুযোগ তৈরি করে দিয়েছে যার ফলে সংস্থাটি এখন রাশিয়ার ব্যাপারে গোপন তথ্যের জন্য রাশিয়া থেকে সহজেই গুপ্তচর সংগ্রহ করতে পারবে। আমরা এই সুযোগ নষ্ট হতে দেব না, উপস্থিতি দর্শকরা তার এই মন্তব্যে হেসে উঠলে তিনি বলেন, আমরা অবশ্যই এটাকে কাজে লাগাবো। রাশিয়া থেকে গুপ্তচর সংগ্রহের লক্ষ্যে সিআইএ সম্প্রতি সোশাল মিডিয়াতে নতুন করে প্রচারণা চালাতে শুরু করেছে। তারই অংশ হিসেবে টেলিগ্রামে পোস্ট করা হয়েছে একটি ভিডিও। রাশিয়াতে লোকজনের কাছে এই সামাজিক

মাধ্যমটি অত্যন্ত জনপ্রিয়। এই ভিডিওতে নজরদারি এড়িয়ে কাঁধে ডার্ক ওয়েবের মাধ্যমে সিআইএর সঙ্গে যোগাযোগ করা যাবে সেবিষয়ে কিছু নির্দেশনা তুলে ধরা হয়েছে। প্রথম সপ্তাহেই এই ভিডিওটি ২৫ লক্ষ বার দেখা হয়েছে। অন্যান্য মার্কিন কর্মকর্তাদের মতো সিআইএর পরিচালক মি. বার্নস আবারও বলেছেন যে প্রিগোশিনের বিদ্রোহে যুক্তরাষ্ট্রের কোনো ভূমিকা নেই। তবে ওয়াশিংটন পোস্টে সম্প্রতি একটি খবর প্রকাশিত হয়েছে যে ওয়াগনারের বিদ্রোহের আগে তিনি গোপনে ইউক্রেনের রাজধানী কিয়েভ সফর করেছিলেন। এই রিপোর্টের বিষয়ে মি. বার্নস সরাসরি কোনো মন্তব্য করেন নি। ওয়াশিংটন পোস্টের ওই রিপোর্টে বলা হয়েছে তার ওই সফরে যেসব বিষয়ে আলোচনা হয়েছে তার মধ্যে রয়েছে রুশ বাহিনীর ওপর ইউক্রেনের পাল্টা হামলায় উল্লেখযোগ্য কিছু এলাকা যদি পুনর্দখল করে নেওয়া যায় তাহলে রাশিয়ার সঙ্গে আলোচনার রাস্তা তৈরি হতে পারে। মি. বার্নস - যিনি ২০০৫ থেকে ২০০৮ সাল পর্যন্ত রাশিয়াতে মার্কিন রাষ্ট্রদূত হিসেবে দায়িত্ব পালন করেছেন - বলেছেন গত দুই দশক ধরে তিনি রুশ প্রেসিডেন্ট পুতিনকে বোঝার চেষ্টা করেছেন এবং একারণে তিনি পুতিন ও রাশিয়াকে বেশ ভালো করেই বুঝতে পারেন। তবে তিনি বলেছেন একটা বিষয় তিনি শিখেছেন এবং সেটা হচ্ছে ইউক্রেনকে নিয়ন্ত্রণের ব্যাপারে প্রেসিডেন্ট পুতিনের যে মোহ সেটাতে তারা সবসময়ই খাটো করে দেখেছেন। রুশ নেতা পুতিন বিশেষ করে মনে মনে যে ইউক্রেন ছাড়া রাশিয়া বড়ো শক্তি হতে পারবে না এবং মি. পুতিন নিজেও বড় একজন নেতা হতে পারবেন না, বলেন মি. বার্নস। তার এই মর্মান্তিক ও পাশবিক মোহ রাশিয়ার জন্য ইতোমধ্যে দুর্নাম বয়ে এনেছে এবং এর দুর্বলতাগুলো ধরে নিয়ে এসেছে, বলেন তিনি। পুতিনের এই যুদ্ধ ইতোমধ্যেই রাশিয়ার কৌশলগত বার্থতা, এর সামরিক দুর্বলতা নষ্ট হয়ে পড়েছে, এর ভবিষ্যৎ অর্থনীতি মারাত্মকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে, বলেন তিনি।

রাশিয়াইউক্রেন যুদ্ধের প্রভাবে সংকট বেড়েছে বাংলাদেশের প্রান্তিক জনগোষ্ঠীর : সমীক্ষা

ঢাকা (এজেন্সী) : আন্তর্জাতিক অলাভজনক উন্নয়ন সংস্থা একশন এইড পরিচালিত, নতুন একটি সমীক্ষা অনুসারে, ইউক্রেনে রাশিয়ার আক্রমণের ফলে, বিশ্বে খাদ্য, জ্বালানি এবং সারের দাম অনেক বৃদ্ধি পেয়েছে। এ কারণে খাদ্য ও জ্বালানি সংকট দেখা দিয়েছে এবং এর বিরূপ প্রভাব পড়েছে প্রান্তিক জনগোষ্ঠীর ওপর। চলতি বছরের ১ মার্চ থেকে ২৬ এপ্রিলের মধ্যে এই সমীক্ষা পরিচালিত হয়। সমীক্ষায় বলা হয়েছে, বাংলাদেশে পেট্রোলের দাম ৪৭ শতাংশ এবং স্যানিটারি প্যাডের দাম বেড়েছে ২৬ শতাংশ। ফলস্বরূপ, বাংলাদেশের জনগণ একাধিক চ্যালেঞ্জের সম্মুখীন হচ্ছে। বিশেষ করে নারী, মেয়ে ও শিশুরা বেশি ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। ফলে তাদের শিক্ষা, পুষ্টি এবং স্বাস্থ্যসেবা বিষয়ে আপোস করতে হচ্ছে। এশিয়া, আফ্রিকা এবং ক্যারিবীয় অঞ্চল জুড়ে মোট ১৪ টি দেশে এক হাজারের বেশি মানুষের ওপর পরিচালিত এই সমীক্ষা পরিচালনা করা হয়। এতে দেখা গেছে যে নিরীক্ষণের সময় সারের দাম

১১৫ শতাংশ বা এর বেশি বেড়েছে, পেট্রোল ও স্যানিটারি প্যাডের দাম ৮০ শতাংশ বা তার বেশি বেড়েছে। একই সঙ্গে বালাবিবাহের হার বৃদ্ধি, নারী স্বাস্থ্যের অবনতি এবং মানসিক স্বাস্থ্যের অবনতি ঘটেছে। একশন এইড এর গ্লোবাল পলিসি অ্যানালিস্ট আলবার্টা গুরেরা বলেন, এই সমীক্ষা আমাদের দেখায় যে ইউক্রেনে যুদ্ধ শুরু হওয়ার পর থেকে, বিশ্বজুড়ে সবচেয়ে প্রান্তিক মানুষরা আকাশ ছোঁয়া খাদ্য, জ্বালানি ও সারের দামের কারণে ক্ষতির সম্মুখীন হচ্ছে। বিশেষ করে, নারী ও কন্যাশিশুরা বেশি ক্ষতিগ্রস্ত হচ্ছে। তারা এই সময়ে নানা সংকট দ্বারা প্রভাবিত হয়েছে যা তাদের খাদ্যপ্রাপ্তি, শিক্ষা, বালাবিবাহ থেকে মুক্ত থাকার অধিকার এবং তাদের মানসিক স্বাস্থ্য ও সুস্থতাকে প্রভাবিত করেছে। বাংলাদেশে ১৪ টি দেশের মধ্যে ১০ টি দেশে মেয়ে ও ছেলে উভয়ের ক্ষেত্রে বিন্দালায় থেকে ঝরে পড়ার হার বেড়েছে। মূল্যবৃদ্ধির ফলে সৃষ্ট অর্থনৈতিক চাপ ও বালাবিবাহের হার বাড়িয়ে দিয়েছে। এ বিষয়ে বাংলাদেশের সুনামগঞ্জ জেলার এক বাসিন্দা বলেন, চেয়ে থাকার জন্য খাদ্যের নিরাপত্তার চেয়ে শিক্ষা অনেক কম গুরুত্বপূর্ণ। ছেলেদেরকে বাংলাদেশে পাত্থর কোয়ারিটে বা যাদুকটা নদীতে প্রতিদিন ৬০০ টাকায় বালু উত্তোলনের

কাজ করতে হয়। এ কারণে তারা স্কুলে যেতে পারে না। সমীক্ষায় উল্লেখ করা হয়, বাংলাদেশ জলবায়ু বিপর্যয়, ইউক্রেনরাশিয়া যুদ্ধ, কোভিড ১৯ মহামারীর প্রভাব, ঋণের চাপ এবং মুদ্রার অবমূল্যায়ন থেকে শুরু করে একাধিক সংকটে রয়েছে। এই কারণগুলোর মধ্যে সবচেয়ে উল্লেখযোগ্য হলো জলবায়ু বিপর্যয়, কোভিড ১৯ এবং রাশিয়াইউক্রেন যুদ্ধ। একশন এইড বাংলাদেশ এর কান্ট্রি ডিরেক্টর ফারাহ কবির বলেন, জ্বালানির দামের অস্থিরতা সব ক্ষেত্রেই সুদূরপ্রসারী প্রভাব ফেলেছে। বিশেষ করে খাদ্যের ওপর, যা নারী ও প্রান্তিক জনগোষ্ঠীকে বেশি মাত্রায় প্রভাবিত করে। আমাদের জাতীয় প্রতিবেদন (বাংলাদেশ ব্যাংক) নির্দেশ করে যে মূল্যস্ফীতি ৯ দশমিক ৫ শতাংশ। যদি আমরা বাস্তব দৃষ্টিতে দেখি, প্রান্তিক জনগোষ্ঠীকে এখন চাল ও ডিমের মতো প্রয়োজনীয় খাদ্য সামগ্রীর জন্য আগের দামের প্রায় দ্বিগুণ মূল্য দিতে হচ্ছে। তিনি বলেন, যার ফলে খাদ্যগ্রহণে মারাত্মক হ্রাস ঘটেছে, যা মানুষের পুষ্টির ভারসাম্যকে প্রভাবিত করেছে। অন্যদিকে, আমাদের বিদ্যুৎ খাত অত্যন্ত জ্বালানিনির্ভর তাই জ্বালানির অতিরিক্ত দাম আমাদের বৈদেশিক মুদ্রার রিজার্ভ

এবং জাতীয় ব্যয়ের ওপর উল্লেখযোগ্য প্রভাব ফেলেছে। ফারাহ কবির বলেন, একশন এইড একটি সমন্বিত ব্যবস্থা প্রতিষ্ঠা এবং পর্যাপ্ত তহবিলের পক্ষে জোর দাবি জানাচ্ছে যা, জলবায়ু পরিবর্তন, ঋণের চাপ এবং ইউক্রেনে রাশিয়ার আগ্রাসনের গভীর প্রতিক্রিয়াসহ মূল্য সংকটকে বাড়িয়ে তোলা সমস্ত আন্তঃসংযুক্ত সংকট মোকাবেলা করতে সক্ষম। ১৪ টি দেশের মোট ১০১০ জন মানুষের মধ্যে, চলতি বছরের ১ মার্চ থেকে ২৬ এপ্রিলের মধ্যে এই সমীক্ষা পরিচালিত হয়। উত্তরদাতাদের ৬৩ শতাংশ ছিলেন নারী। অংশগ্রহণকারীদের জিজ্ঞাসা করা হয়েছিল যে সমীক্ষার দিনে গমের পণ্য, রান্নার তেল, পেট্রোল, রান্নার জন্য গ্যাস, সার ও স্যানিটারি প্যাডের দাম কত ছিলো এবং এই পণ্যগুলোর মূল্য ২০২২ সালের ফেব্রুয়ারি মাসের আগের মূল্যের সাথে তুলনা করা হয় (যখন রাশিয়া ইউক্রেনে আক্রমণ করেছিলো)। জরিপে অংশ নেয়া ১৪টি দেশ হলো আফগানিস্তান, বাংলাদেশ, কম্বো গণতান্ত্রিক প্রজাতন্ত্র (ডিআরসি), ইথিওপিয়া, হাইতি, কেনিয়া, মালডিভ, মিয়ানমার, নেপাল, নাইজেরিয়া, সিয়েরা লিওন, সোমালিলাণ্ড, জাম্বিয়া ও জিম্বাবুয়ে।

Advertisement for Rashtriyakhabar newspaper. It features the newspaper's logo and contact information: 'Visit us @Ph. 0651-2244505 0651-2244605'. It also lists various regional editions like 'Himalachal Pradesh', 'Jammu-Kashmir', etc.

Advertisement for 'Ad from homes.com'. It shows a woman holding a laptop and text: 'Publish your Rashtriyakhabar classified ads from your laptop! Only in 3 simple steps. Select Edition, Make Your Ad, Pay'. It also mentions 'book classified ads in all Indian newspaper'.

Advertisement for 'Ad from homes.com'. It features a woman holding a laptop and text: 'Publish your Rashtriyakhabar classified ads from your laptop! Only in 3 simple steps. Select Edition, Make Your Ad, Pay'. It also mentions 'book classified ads in all Indian newspaper'.